

## 市人大常委会监察和司法工作会议召开

本报讯(记者 魏涛)2月28日,市人大常委会监察和司法工作会议召开。市人大常委会副主任范传斌出席会议并讲话。市人大常委会秘书长刘爱军出席会议。

会议组织学习了习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神及新修订的监察法、监察法,传达了全省人大监察和司法工作座谈会暨培训班精神,听取了市级监察和司法部门2025年工作安排,通报了2024年市人大常委会监察和司法工作情况及2025年工作安排。

范传斌强调,今年是实施“十四五”规划的收官之年,筹谋“十五五”的重要时间节点,监察和司法部门要积极配合做好地方立法、视察调研、执法检查、跟踪问效等工作,依法向市人大常委会报告专项工作,认真执行人大决议决定和常委会审议意见,密切配合市人大常委会做好对国家机关工作

人员履职评议,共同谱写安康高质量发展新篇章。他要求,要坚持党的领导,强化政治担当,把牢人大监察司法工作政治方向,确保党中央重大决策部署和市委工作要求在人大监察司法工作中得到全面贯彻落实。要强化法治思维,坚持守正创新,落实好新时代赋予人大监察和司法工作的使命任务,推动人大监察司法工作提质增效,守护好人民群众高品质生活。要站稳人民立场,充分发挥代表作用,深入践行全过程人民民主,确保人大监察司法工作满载民意,齐心协力推动全市监察和司法工作高质量发展。

市人大常委会监察和司法委员会、市人大常委会监察和司法工委组成人员,有关代表小组联络员,市监委、市法院、市检察院、市政府办、市公安局、市司法局、市信访局分管负责同志,各县(市、区)人大常委会分管领导和对工委负责人参加会议。

## 全市统计工作会议暨党风廉政建设工作会议召开

本报讯(通讯员 马灵芝)2月28日,2025年全市统计工作会议暨党风廉政建设工作会议召开。

会议强调,统计部门要坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,牢牢守住统计数据质量生命线,扎实做好各项重点任务,为高质量完成“十四五”规划目标任务、实现“十五五”良好开局提供优质统计服务。要坚持党建引领,为统计事业发展提供坚强政治保证。持续培树统计党建品牌,不断提升党员干部精气神,以党建“红心”引领统计“匠心”,实现党建工作与业务工作双融双促双提升。要坚持改革赋能,推动各项重点工作稳步推进。要积极探索统计重点领域改革,落实落细各项普查任务,扎实推进各专业专项统计调查,有效发挥统计工作服务全面深化改革、服务中国式现代化的功能作

用。要坚持精准服务,多措并举提升统计服务质效。要坚持全市“一盘棋”思想,“一揽子”谋划,强化重点领域监测,深入开展统计调查,精准把脉分析方向,健全完善事前有指标梳理、事中有实例解答、事后有复盘分析的统计服务新模式,实现统计服务嵌入经济运行全过程。要坚持依法统计,全面推进统计法治工作再上新台阶。

会议要求,全市统计系统要深入学习贯彻二十届中央纪委四次全会精神,认真学习贯彻市纪委五届四次全会安排部署,坚持用改革精神和严的标准管党治党,加强党风廉政建设,持续巩固和拓展党纪学习教育成果,把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底,落实到位,持之以恒推进全市统计系统全面从严治党向纵深发展。

## 农行安康分行为高质量发展注入金融“活水”

本报讯(通讯员 高宗林 樊平)2024年,农行安康分行紧紧围绕市委、市政府重点工作,主动融入全市发展大局,统筹推进稳增长、调结构、防风险等各项工作,在项目建设、产业发展、乡村振兴等重点领域融智、融资、融信。

截至去年年末,该行各项贷款余额170.76亿元,增长15.35%,增速排名位居全市各银行机构第一,全年新增贷款超26亿元,为安康经济社会高

质量发展注入了金融“活水”,贡献了金融力量。

近年来,农行安康分行深入践行金融工作的政治性、人民性,坚定金融服务实体经济的初心使命,深深扎根安康沃土,持续深化与地方政府的战略合作,开启了银政携手共同助力安康经济社会高质量发展的新篇章,彰显了国有大行的社会形象和责任担当。

## 岚皋 10.8 万亩茶园管护工作全面展开

本报讯(通讯员 马安妮 陈梦巧)眼下,正值春茶管护的黄金时期。连日来,岚皋县各茶叶园区抢抓农时有序开展春管工作,为今年春茶丰产增收打下坚实基础。

2月27日,走进南官山镇桂花村茶叶园区,连片茶园沿着山势绵延起伏,茶农们穿梭其中,或修剪茶树,或施肥除草,或防治病虫害,精心管护每一株茶树。

“我们正月初九就开始进行管护工作了,主要是松土、锄草、施肥。再过一段时间,春茶就可以开采了。”茶农李贵生介绍,园区总面积1000余亩,预计可采摘4万余斤春茶鲜叶,可制中高端成品绿茶9000余斤。

据了解,目前岚皋全县10.8万亩茶园管护工作已全面展开,各茶叶园区从高中低海拔逐步推进,预计20天左右全面完成管护任务。

## 石泉“以旧换新”加力扩围助力消费升温

本报讯(通讯员 龚远希 李贤淑)今年以来,石泉县按照国家政策和本地实际,印发《石泉县2025年加力扩围实施消费品以旧换新活动实施细则》,让国补政策红利更多地惠及广大人民群众,进一步释放市场消费活力。

在石泉县城向阳路的一家手机店,“国补补贴最高15%”的标格外醒目,商家还推出了以旧换新等促销手段,吸引市民选购手机。“工作人员介绍现在有优惠政策,可以补贴15%,我看中的一款手机算下来优惠了700块钱,还挺划算。”正在店里选购产品的顾客张女士说。

一些商家还根据实际推出多种促销活动让利消费者,手机销售市场明显升温。同样,消费品国补政策也有效地促进了家电销售,家电月销量较以前大幅增加。

按照《石泉县2025年加力扩围实施消费品以旧换新活动实施细则》,石泉县将汽车、电动自行车、冰箱、洗衣机等12类家电产品,按摩椅、跑步机等32类生活电器,手机、平板等3类数码产品,马桶、浴缸等13类家装消费品,护理床、轮椅等9类适老化产品纳入消费补贴范围;宣传动员全县91户相关商家参与,其中3C类商家17家、家电类34家、家装厨卫类36家、电动自行车类1家、汽车类3家,目前已累计带动相关产品销售2577万元,补贴金额累计488万元。

## 一场特别的婚礼

记者 张昊 通讯员 汪海玉 余迟

“李站长,明天咱们不是有文化下乡活动吗?能不能放在我们敬老院,正好敬老院有一对老人喜结连理。”2月24日一早,汉滨区瀛湖镇敬老院院长李辉胜就给瀛湖镇文化站站长李茂元打去了电话。

接到电话后,李茂元一口答应:“这是好事、喜事啊!我们通过文化娱乐活动让老人的婚礼更有意义,让老人更有归属感、幸福感。”

为了让两位老人拥有一场圆满、体面的婚礼,瀛湖镇文化站和敬老院工作人员迅速精心筹备,布置婚礼现场,挑选并排练了一系列精彩且寓意美好的节目。

“今天是个大喜的日子,瀛湖镇敬老院迎来了二位老人的大喜,73岁的陈治前和62岁的张发翠结束了长达10年的爱情长跑,终于走进了婚礼的殿堂。这是他们的结婚证,婚姻绝对合法有效。”2月25日10时40分,瀛湖镇敬老院院子里,伴随着一阵喜庆的音乐和掌声,两位老人佩戴红玫瑰,手挽手出现在了众人的面前。

陈治前是汉滨区瀛湖镇新建村2组村民,一直没有成家。10年前,老人结识了岚皋县佐龙镇金珠沟村6组孤身生活的张发翠。

“这都是缘分。之前经人简单介绍,我们慢慢就认识了,后来虽然在一起生活,但一直没有领证。”陈治前说,2019年8月,他和张发翠被一起安置到了瀛湖镇敬老院生活。

住进敬老院后,领结婚证一直是陈治前老人的心愿。“得知老人的新年愿望后,当地民政部门特事特办,在最短的时间内为他们进行婚姻登记,并在敬老院给他们安排了单独的房间。”李辉胜说。

“祝福二位新人‘温暖在当下,余生开桃花’,也借此机会祝福所有老人朋友们老有所依、老有所养、老有所乐,同时祝福所有观众和工作人员在新的一年里多喜常乐。”主持人的话语温暖了现场的每一个人。

瀛湖镇敬老院14名护理人员纷纷向“新人”送上祝福红包。“这是我们的心意。看到他们结婚,我们也是打心眼里高兴。”敬老院护理员曹文芳说。两位老人脸上挂着幸福的笑容,不断摆出各种姿势,院民跑到前面不停地向新郎官要喜糖,陈治前拿着话筒激动得说不出话来,连声说:“感谢党,感谢政府!”

“大家对我们的好,我们都深深刻在心里了,感谢你们……”陈治前眼含热泪向现场所有人深深三鞠躬。

中午12时整,婚宴开始,敬老院里摆起七碟八碗,陈治前给张发翠不停地夹菜,他们将家安在了敬老院里,也将对方深深地装在了心里。

## 群芳争艳竞风流

通讯员 冉洪香

在岚皋县民主镇的青山绿水间,一群妇女正用双手改写着家乡的模样:土疙瘩熬出香甜味、老房子变身暖心民宿、手机屏幕成了“新柜台”……近年来,民主镇以“党建带妇建”为抓手,发动全镇妇女在特色产业、乡村旅游、电商经济中闯出新天地,让“半边天”力量在乡村振兴中绚丽绽放。

“客人们就馋我这道原生态!”在枣树村“客路故乡”红豆山庄民宿,唐玲提着竹篮从菜园摘回新鲜蔬菜,灶台上炖着现杀的土鸡,院角的猪圈里藏香猪正撒欢。这位“70后”女掌柜返乡创业,在党支部帮助下流转20亩山林,年养土鸡2000余只、藏香猪300多头,民宿用的腊肉、鸡蛋、时蔬全是自产,周末常需要提前一周预订。

为了让顾客吃得放心,唐玲带着村里姐妹搞起“透明厨房”:客人可以到菜园择菜、到鸡舍捡蛋,亲眼看着食材变成餐桌上的美味。她还开发“全胜香猪宴”“山野菌汤鸡”等特色菜,去年光餐饮收入就达60万元。在她的带动下,枣树村新增民宿、农家乐12户,60余名女同志实现了家门口就业。

“别看这糖黑乎乎的,甜得很!”在田湾村新建的非遗糖文化展厅里,村妇联主席周学莲正在热情招呼游客品尝刚切好的芝麻糖片。2024年,她在镇党委支持下牵头成立了岚皋县民主镇手工糖糖业协会,整合16家糖糖作坊,建起这座集文化展示、产品品鉴于一体的特色展厅。玻璃展柜里陈列着百年熬糖工具,门口展板上的照片讲述着糖糖历史。

“以前糖糖卖不出村,现在都销到

北上广了。”周学莲带着妇女们跑商超、开网店,把传统糖糖包装成“乡愁伴手礼”,开发出核桃酥糖等多种新品。去年协会年产值突破800万元,带动50多名妇女在家门口就业。50岁的赵良青负责分装糖盒,她说:“手指头动动就能挣钱,一个月3000块稳稳的。”

“这是我们高山种的富硒洋芋,粉糯得能粘筷子!”在民主镇电商直播基地,“95后”电商新农人杨莎举着手机穿梭在田间,一场直播卖出3000斤洋芋。镇里实施“巾帼数智计划”,培训妇女拍短视频、开网店,连50多岁的葛姐都学会了用抖音卖腊肉:“发个视频就有订单,一天能挣百来块!”

如今,全镇50多名女主播活跃在抖音等平台,年电商销售额突破600万元。唐玲也搭上快车,把藏香猪腊肉、土鸡做成真空小包装,“去年光腊肉、土鸡就卖了30万元。”

同时,民主镇建立“党支部+妇联+企业”帮扶机制,累计为妇女创业协调贷款210万元,修建基础设施9处,解决技术难题45个。

每逢5号,枣树村的“妇儿驿站”便热闹非凡。村支书陈声会说:“从菜单定价到民宿管理,全是姐妹们自己商量着定。”这种“当家做主”的底气,让更多妇女走向就业创业舞台,撑起了民主镇乡村振兴的“大半边天”。

镇党委书记潘学武介绍,镇党委推出技能培训能力、政策扶持解困、品牌打造标杆三项措施支持妇女创业。“要让姐妹们的日子,像糖糖一样越熬越甜!”潘学武信心满满地说。



▲连日来,宁陵县住建局抢抓苗木栽植黄金时节,对城区公园广场、道路两侧、绿化带等地的枯死花卉、苗木进行清理,启动补栽补种工作。

王辉 摄

▲2月27日,工人正在对我市中心城区滨江大道一号线进行美化绿化。据了解,此次改造提升项目包括樱花、紫玉兰花卉栽植和草坪补植等。

记者 潘润生 摄

## 幸福着百姓的幸福

通讯员 吴永杰

全力为群众办实事、做好事,她希望通过自己的努力让居民的幸福感不断提升。

为让社区儿童周末、寒暑假生活过得充实,阮玉杰结合社区实际,与平利县广佛初级中学合作,开设了绘画、音乐、舞蹈、书画等多门课程。“现在一到周末,很多家长就把孩子送到社区,寒暑假期间学生最多时有50多名,热闹得很。”阮玉杰说。

此外,阮玉杰还将社区“小课堂”内容延伸至各类职业技能培训,联合平利县人力资源和社会保障局、聚源职业技能培训学校等单位,开展养老护理、电商、月嫂等技能培训课程,目前已有200人实现在家门口就业。

作为一名县人大代表和社区党支部书记,阮玉杰深知,“双岗”不仅是责任,更是群众对自己的信任,唯有深入一线,把握真情况,实现真作为,找寻真办法,才能在履职过程中更好为居民服务,发挥人大代表作用。

广佛寺社区属于易地搬迁社区,总人口4657人,面对社区复杂繁琐的工作,阮玉杰一有空就挨家挨户走访,了解居民家庭情况,询问他们有什么困难和需求,通过召开单元院落会、居民代表会、社区党员会等形式收集居民对社区建设的意见建议。在阮玉杰的工作笔记本上,一条条记录着居民的诉求和建议,成了她的“履职清单”。

“人大代表就是居民和政府之间的连心桥。”阮玉杰说。在走访过程中,阮玉杰了解到大部分搬迁群众反映吃菜难,希望有块地可以自己种菜的诉求非常强烈。

经过多方协调,通过土地流转的形式,在安置区附近建成40亩菜园,后被社区居民称之为“幸福小菜园”。“在保障居民蔬菜自足情况下,我们每周三还通过开展‘小菜园农产品直销’主题活动,通过‘以买代帮’的形式,主动对接机关食堂和集镇餐饮店,将种植的蔬菜进行集中售卖,帮助搬迁群众增加收入。”阮玉

杰说。菜园有了,但也出现了新的问题。阮玉杰发现,通往菜园的便民桥存在很大安全隐患。通过实地勘察、召开座谈会、听取群众意见建议,她整理形成了《关于修建小菜园堤带路的建议》,建议提交后迅速得到了广佛镇党委采纳。很快,小菜园周边建起了廊桥,安装了护栏,硬化了路面,安装了路灯,通往幸福菜园的河堤、便民桥得到了加固和修缮。

“社区工作虽然十分繁琐,但我们直接能感受到群众冷暖的。做基层工作,只要尽自己最大努力为群众做好服务,我就很欣慰。”阮玉杰说。

每年在县“两会”召开前,阮玉杰都会认真梳理平时在走访过程中群众提出的意见,并就共性问题进行针对性调研,确保能够提出代表群众最真实的建议。“作为一名光荣的人大代表,我要认真履行各项职责,反映群众心声,让居民幸福不断升级。”阮玉杰说。